

中国式现代化的宏伟蓝图如何转化为具体奋斗目标? 从三个报告看2023民生新改善



以民之所望为施政所向。今年的全国两会将如何全面贯彻党的二十大精神,在开局之年把中国式现代化的宏伟蓝图转化为具体奋斗目标,切实解决百姓关心的急难愁盼和热点问题,通过发展不断提升民生福祉?

5日提请审议的政府工作报告,提请审查的计划报告和草案、预算报告和草案,从多个方面部署民生新举措,勾勒出民生发展新图景。

就业:把促进高校毕业生就业摆在更加突出位置

政府工作报告提出,城镇新增就业1200万人左右。把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。

计划报告提出,实施2023届高校毕业生就业创业促进行动,组织见习和专项培训。深化百万见习岗位募集计划。组织开展国聘行动等专项服务活动。预算报告提出,中央财政就业补助资金安排668亿元、增加50亿元,支持各地落实就业创业扶持政策。

收入:居民收入增长与经济增长基本同步

政府工作报告提出,居民收入增长与经济增长基本同步。多渠道增加城乡居民收入。稳定大宗消费,推动生活服务消费恢复。

计划报告提出,探索多渠道增加中低收入群众要素收入,多渠道增加居民财产性收入,多措并举促进农民增收。持续扩大中等收入群体。预算报告提出,鼓励有条件的地区对绿色智能家电、绿色建材、节能产品等予以适当补贴或贷款贴息。

医疗:推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局

医疗领域的举措重点在于“提质”与“均衡”。政府工作报告提出,推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。

计划报告提出,增加农村和欠发达地区的医疗资源。建强以公立医疗机构为主体的三级医疗卫生服务网络。预算报告提出,城乡居民基本医疗保险人均财政补助标准提高30元,达到每人每年640元,并同步提高个人缴费标准。基本公共卫生服务经费人均财政补助标准提高5元,达到每人每年89元。

疫情防控:防重症、保重点人群、推进疫苗迭代升级和新药研制

政府工作报告提出,当前我国疫情防控已进入“乙类乙管”常态化防控阶段。围绕保健康、防重症,重点做好老年人、儿童、患基础性疾病群体的疫情防控和医疗救治,推进疫苗迭代升级和新药研制。

计划报告提出,促进老年人接种率持续提升。推动城市医疗资源下沉农村,畅通市县两级转诊机制,补齐农村疫情防控短板。预算报告提出,适当延长新冠患者救治经费保障政策,对其符合新冠病毒感染诊疗方案的住院医疗费用,在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付后,个人负担部分由财政给予补助。

教育:义务教育均衡、职业教育提质、高等教育创新

政府工作报告提出,推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化,大力发展战略性新兴产业,推进高等教育创新。

计划报告提出,优化区域教育资源配置,强化学前教育、特殊教育普惠发展。统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新。预算报告提出,增加义务教育经费投入。支持学前教育发展资金安

排250亿元、增加20亿元。改善普通高中学校办学条件补助资金安排100亿元、增加30亿元。支持地方高校改革发展资金安排404亿元、增加10亿元。

“一老一小”:加强养老服务保障,完善生育支持政策体系

政府工作报告提出,加强养老服务保障,完善生育支持政策体系。

计划报告提出,构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。发展普惠托育服务体系。预算报告提出,适当提高退休人员基本养老金水平,确保基本养老金按时足额发放。

住房:解决好新市民、青年人等住房问题

政府工作报告提出,加强住房保障体系建设,支持刚性和改善性住房需求,解决好新市民、青年人等住房问题。

计划报告提出,因城施策用足用好政策工具箱,实施好差别化住房信贷政策,发挥住房公积金支持作用,支持刚性和改善性住房需求。预算报告提出,支持完善以公租房、保障性租赁住房和共有产权住房为主体的住房保障体系,有效扩大保障性租赁住房供给,探索长租房市场建设。

据新华社电

想民之所想 办民之所需 南通全国人大代表热议政府工作报告



昨天上午,十四届全国人大一次会议在京开幕,国务院总理李克强作政府工作报告。来自南通的全国人大代表会后畅谈了聆听报告的感受。代表们表示,政府工作报告向我们展示了过去5年我国在各个领域的发展成绩,并对今年经济社会发展工作重点做出了规划,真正回应了社会关切,想民之所想、办民之所需,也给未来工作指明了方向。

刘璠:破解看病贵看病难

“很接地气,也很鼓舞人心!”现场聆听报告后,全国人大代表、通大附院骨科主任刘璠信心满满。刘璠说,报告回顾了5年来国家在医疗卫生方面所做的举措,我国深入推进了健康中国行动,并将其作为国家战略,从而深化了医疗卫生体制的改革。报告还重点讲述围绕提升医疗服务能力方面所做的工作。

刘璠说,对于群众关心的看病贵和看病难问题,党和政府下了大气力。对于看病贵,进一步提高了城乡居民医保人均财政补助标准,从最初的450元提高到610元;将很多群众急需的药品纳入医保报销范围;推行跨省医保直接结算,惠及5700多万人次;推行药品和医用耗材的集中带量采购,降低患者费用负担逾4000亿

元。为解决看病难问题,持续不断提高县域医疗卫生服务的能力,完善分级诊疗制度,设立13个国家层面医学中心,布局建设了76个国家区域医疗中心。此外,在基本公共卫生服务经费方面,也从人均财政补助50元提高到84元。

经历了3年的新冠疫情,准备组建国家疾病预防控制局,刘璠这个举措很有必要,“报告中还提到要推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,这样可以进一步解决看病难问题。”

昝圣达:坚持实干持续创新

“政府工作报告连用两个‘极’,极不寻常、极不平凡,来形容5年来面临的困难之大,诸如世界变局加快演变、新冠疫情冲击、国内经济下行等‘超预期因素’。在党中央、国务院的正确领导下,全国上下团结一心,如期打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,开启向第二个百年奋斗目标进军新征程。这是十分了不起的成就,实属难能可贵。”现场聆听报告后,全国人大代表、江苏综艺集团董事长昝圣达感慨万千,在接受记者连线采访时,他用“难能可贵”来概括去年和过去5年取得的辉煌成就。

昝圣达表示,面对今年工作的不确定性,要实现报告中提出的主要预期目标,仍需继续砥砺奋进,突出做到三条:增强信心、坚持实干、持续创新。在上届人代会期间,昝圣达围绕创新突破国外发达国家对高科技的封锁,撰写了多条建议,引发国家相关部门关注并被吸收

采纳。他说,创新需要积累、需要智慧、需要勇气、需要理性、需要合作、需要担当,“我们要按照政府工作报告提出的要求数,加快建设现代化产业体系。围绕制造业重点产业链,集中优质资源,比如鼓励更多国家队、创新联合体合力推进关键核心技术攻关。加快制造业的数字化转型,着力提升高端化、智能化、绿色化水平。要以敢想敢闯敢干的实际行动,实现企业自身的高质量发展,助力完成报告提出的全年目标任务。”

石磊:加大投入加速发展

“李克强总理作的政府工作报告具有很强的政治性、方向性、引领性,对过去一年和5年工作回顾全面客观,分析形势科学精准,对今年政府工作建议高屋建瓴,值得我们深刻领会、认真思考。”昨天,通富微电子股份有限公司副董事长、总裁石磊第一次以全国人大代表身份走进人民大会堂,在聆听政府工作报告后,石磊与记者连线时如是说。

作为企业家代表,石磊特别关注政府工作报告中对今年经济工作的相关部署。“报告在对今年政府工作的建议部分指出,要加快建设现代化产业体系。围绕制造业重点产业链,集中优质资源合力推进关键核心技术攻关。”石磊认为,这将为今后的具体工作开展与企业发展指明方向,也增强了应对当前困难和挑战的信心与勇气。

石磊表示,他将努力把两会精神贯彻落实到具体工作中,围绕企业做大做强与全面提升,进一步加快创新、加大投入、加

速发展,提升产业链、供应链的稳定性和韧性,全力推动集成电路封测产业高质量发展。两会期间,他将认真履行代表职责、充分发挥代表作用,把南通经济社会发展面临的重大机遇和取得的优异成绩、未来的发展前景等宣传好、推介好。

李楠楠:“奋斗”二字永不褪色

“振奋人心!”昨天,来自我市崇川区常青乐龄老年护理院的全国人大代表李楠楠在现场聆听了政府工作报告后深受鼓舞,“报告向我们展示了过去5年我国在各个领域的发展成绩,并对今年经济社会发展工作重点作出了规划,真正回应了社会关切,想民之所想、办民之所需,也给我们的未来工作指明了方向。”

“开启新的5年。”李楠楠到达北京后在朋友圈写下了这样一句话。再次当选全国人大代表,接续下一个5年的履职之路,李楠楠更加坚定。“今年是换届之年,能够作为基层代表见证国家新的5年变化,激动之余,我也更加珍惜这份荣誉和机会。如今我们90后站在新时代的最前端,一定要从自身做起,练就本领,为自己、为人民、为国家去奋斗。‘奋斗’二字永不褪色!”

李楠楠表示,接下来会认真学习报告内容和会议精神,继续深耕养老服务行业,坚持需求导向,将工作重心放在提升居家养老、社区养老服务品质上,既关注高龄、失能失智老年人的照护需要,也聚焦活力老年人的生活提质,为积极应对人口老龄化出谋划策。

晚报综合消息